

域,为全球经济安全贡献“博鳌智慧”,成为博鳌亚洲论坛为共同发展营造安全稳定的国际环境、推动发展问题重回国际议程核心的最重要平台。

博鳌亚洲论坛的宗旨和使命与落实全球安全倡议的任务契合度高。2023年2月,中国政府发表《全球安全倡议概念文件》(下称《概念文件》),全面阐述了全球安全倡议的六大核心理念和原则,即“六个坚持”:一是坚持共同、综合、合作、可持续的安全观;二是坚持尊重各国主权、领土完整;三是坚持遵守联合国宪章宗旨和原则;四是坚持重视各国合理安全关切;五是坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端;六是坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全。《概念文件》提出构建人类命运共同体、携手建设一个远离恐怖、普遍安全的世界需要重点合作的二十个大方向,以及确保合作成效的五大类合作平台和机制。作为非官方、非营利性的国际会议组织,博鳌亚洲论坛立足亚洲、面向世界,是推动构建人类命运共同体的重要平台,这与全球安全倡议六大核心理念和原则高度契合,更能够为二十个大方向搭建合作平台、构建合作网络、促进合作达成,是推动落实全球安全倡议不可多得的重要平台。

发挥博鳌亚洲论坛平台作用,推动落实全球安全倡议的思考与建议

对照《概念文件》提出的二十个大重点合作大方向,结合博鳌亚洲论坛的特点,笔者提出以下建议:

一要搭建好落实全球安全倡

议的平台体系。根据目前公布的博鳌亚洲论坛2024年年会日程,在40多场分论坛中,有10多场涉及安全议题,其中最值得关注的是“全球安全倡议:破解安全难题、共促世界和平”这一分论坛。该论坛既呼应了全球安全倡议提出两周年,又依托博鳌亚洲论坛为各国政府、国际组织、智库、社会组织等提供了共话全球安全治理的新平台,建议未来形成固定机制,更好促进安全领域的政策沟通和对话合作。此外,建议发挥好博鳌亚洲论坛经济安全与发展论坛大会在推动落实全球安全倡议方面的作用,更好融合发展与安全两件大事,以此打造年会和专题会议之间相互呼应的落实全球安全倡议的平台体系。

二要借助博鳌亚洲论坛平台为推动政治解决国际和地区热点问题搭建平台。国际论坛组织因其非官方、非政府的性质,成为推动平等对话、政治解决国际和地区热点问题的重要通道。以世界经济论坛为例,1972年由于布雷顿森林体系固定汇率机制的瓦解和阿以战争爆发等因素,达沃斯论坛首次引入社会问题议题并开始邀请政界领导人与会,逐步实现了由单纯的经济管理论坛向综合性论坛的转变。从1986年希腊与土耳其总理的历史性会晤,到1990年联邦德国总理科尔与民主德国总理莫德罗对德国统一进程起到决定性作用的会面,到1992年曼德拉和德克勒克在此握手标志着南非种族隔离制度的结束,再到巴以领导人携手登上达沃斯讲坛等,这些历史事件都成为世界经济论坛发展历史上的“高光时刻”。对于一直致

力于推动亚洲区域一体化及和平发展的博鳌亚洲论坛而言,更应在保持国际会议组织的特性基础之上,为推动政治解决当前国际特别是亚洲地区热点问题搭建平等对话的舞台,建立沟通的渠道。

三要助力推动形成以东盟为中心的地区安全合作机制和架构。《概念文件》专门提出,“要秉持协商一致、照顾各方舒适度等‘东盟方式’,加强地区国家间的安全对话与合作”“努力打造全球安全倡议实验区,共同维护地区和平稳定”。东盟十国是博鳌亚洲论坛的发起国,也是论坛最为积极的参与者,论坛历史上还曾“背靠背”召开过澜湄合作首届领导人会议,通过论坛平台推动中国-东盟安全对话合作具有坚实的基础,可以充分发挥论坛平台作用,助力东盟在政治安全、数据安全、海上安全等领域的合作,推动全球安全倡议实验区走深、走实。

四要办好南海主题分论坛,推动海上对话交流与合作。博鳌亚洲论坛南海主题分论坛已成功举办九届,其主体议题也多围绕海上安全、海洋合作等,为推动南海对话合作、维护南海和平稳定发挥了重要作用。可充分发挥这一主题分论坛作用,为更好加强海上对话交流和务实合作,妥善处理海上分歧,携手打击海盗、武装抢劫等海上跨国犯罪,合力维护海洋和平安宁和航道安全等发挥更多政策沟通和智力支撑作用,促进地区和平稳定,把南海建设成为和平之海、友谊之海、合作之海。□

(作者系中国南海研究院党组书记、院长)